

锡林郭勒:

# 向深度贫困“堡垒”发起总攻



“以市场价一半的价格提供优良亚麻籽，每公斤比市场价高0.8元收购。再给你低于市场价0.8元1公斤的价格提供牲畜饲料。如果愿意，还可到企业季节性打工。”

4月10日，听完锡林郭勒盟红井源油脂有限公司办公室主任胡亮道出的产业带动脱贫的优惠措施，太仆寺旗永丰镇头支管村会议室里响起了热烈掌声。“好事，天大的好事。我现在就签约。”贫困户杨福忠到处问，“谁带了破草笔？”借我用一下。

“作为本土企业，把更多的贫困户纳入到我们的产业链中，让他们稳定脱贫，这不仅仅是响应政府的号召，更是我们的职责所在。”胡亮说，通过一系列的帮扶措施，要让全旗的建档立卡贫困户投入到油料种植产业，与企业形成利益共享、规模化生产、标准化、社会化管理的生产格局，切实推动全旗脱贫攻坚工作。

2018年，红井源已与全旗贫困户432个建档立卡贫困户签订了帮扶协议。

太仆寺旗是国贫县，是锡林郭勒盟面积最小、人口最多的县，更是贫困人口最多的地方，全旗盟43%的贫困户集中在这里。生态生产条件差，发展基础薄弱，贫困成因复杂等原因让太仆寺旗成为锡林郭勒盟打赢脱贫攻坚战中最难啃的“堡垒”和最难啃的骨头。

再难攻也要攻克，再难啃也要啃下。时至2018年，锡林郭勒盟以攻坚战姿态，不避不休的决心，向最难啃的深度贫困地区发起了脱贫攻坚战的总攻。

在今年的内蒙古“两会”上，习近平总书记参加全国人大代表团审议时强调：“要采取更加有力的举措、更加精细的工作，瞄准贫困人口集中的乡(苏木)村(嘎查)，重点解决产业发展、务工就业、基础设施、公共服务、医疗保障等问题。”在实际工作的推进中，锡林郭勒盟党委书记刘明昭表示，深入落实“六个精准”“五个一批”基本方略，以产业支撑和就业带动贫困地区贫困人口，建立好基本医疗保险制度，确保脱贫成果经得起历史的检验。

## 内蒙古宁城县发展设施农业 特色农产品打开了大市场

“你看这茄子长得黑紫黑紫的，多稀罕！”在内蒙古宁城县一背一中乡农家窑洞村的大棚里，农民刘明启正查看茄子长势。“这段期间正赶上茄子上市，隔几天就摘一茬。”

过去刘明昭守着几亩地，咋种都不挣钱，这几年政府引导调整结构，靠种茄子，他家日子翻开了。刘明启算了一笔账：去年大棚产了3.5万公斤茄子，平均每公斤卖了3.0元。除去种苗、肥料、水电等成本，纯收入7万元以上。看到效益好，村里不少人都上了大棚蔬菜。

设施农业从哪儿来?县政府投入资金白银，让农民放心种。县里出台政策，对规模种植户，每1亩1延米日光温室，补贴180元，贫困户建大棚，另外再补贴180元。两年多来，县里共投入扶贫资金1.12亿元，安排扶贫贷款1.75亿元用于产业脱贫。

防止产业一哄而上，宁城县规划先行，科学布局，果、菜、菌协调发展。在宁城县火龙果采摘园，火龙果已经进入盛果期，一个大棚年产量2500公斤，纯收入达6万元以上。目前全县火龙果种植面积达500亩，食用菌产量11万吨，带动450户贫困户稳定脱贫。

设施农业提升升级。在杰亚现代高效农业科技园区，一排玻璃建筑引入注

## 农村电商营销新模式:每个农民都可以成为创业者

来看一下移动互联网时代的农村场景，马上就开始被刷屏了，很多地方还是靠人卖，但网上卖的100来块钱的电动喷雾器，是好几个人的效率;果树收完果子要剪枝，传统的剪刀效率非常低，人也要非常辛苦。厂家推出的1000块钱左右的电动剪刀，自带电池，工作效率可以抵上10个人，一天就把人工费用省出来了;果树结果以后，苹果这些要套袋，需要很多人工。但几百块钱的套袋机，效率也是比人工高出多少倍。

还有很多很多好用的工具，现在没有在全国农村普及，大家还是在用非常原始的手段进行耕作，一方面是人工非常

## 山村“燕”归来——四川剑阁县女“村官”邓小燕印象

剑门蜀道边，有位好姑娘，她就是四川剑阁县东宝镇双西村支部副书记邓小燕。

她用两年时间，就把村里的大米卖出了好价钱，贫困户脱贫了。村民赚了钱，大家给她起了个雅号——“贡米书记”。

邓小燕不仅年轻漂亮、穿着时尚，而且知识丰富，出口成章，一点不像传统印象中的山里姑娘，也不像想象中的女“村官”。记者见到邓小燕时，她穿着高跟鞋，身着连衣短裙，正带着两位客商考察。

“我们镇位于北纬32度，海拔适中，昼夜温差大，纯农业乡镇无污染，宜的是省农科院选育的川优6203、宜香2115良种，生长期160天到180天。大米富含多种矿物元素，维生含量也高，吃着香甜，吃着糯而不腻，是历史悠久的‘贡米’。”

渠道提供增收和就业渠道，切实让更多的贫困户实现了脱贫。

脱贫实现了，如何保证来之不易的脱贫成果?据统计，锡林郭勒盟现有的贫困户中，因病致贫的比例高达40%以上。为了从根本上解决因病致贫问题，锡林郭勒盟把健康扶贫放在了与脱贫攻坚同等的高度。“全面获得脱贫攻坚战的胜利，一方面要实现脱贫，另一方面要确保脱贫成果经得起历史检验的脱贫攻坚战的最终胜利。”锡林郭勒盟扶贫办副主任苏德日古深有感地说。

为此，该盟全面整合相关医疗保障、医疗救助政策，将基本医疗保险、大病保险、民政医疗救助资金及社会救助等统筹衔接起来，切实降低贫困人口看病就医负担。与此同时，加快形成盟、旗县、苏木镇、嘎查村四级医疗服务网络，开展巡回义诊、上门问诊、手术支持活动，减少贫困人口因病因病产生的交通、食宿等费用负担。

以国贫旗苏尼特右旗为例，仅在该旗就有183户、202人因病致贫或返贫。为了杜绝因病致贫、因病返贫，该旗对全旗建档立卡贫困人口医疗保障实现全覆盖。2017年，投入98.4万元为5354名贫困人口缴纳了2018年新型农村合作医疗费用。据统计，仅在2017年，全旗建档立卡贫困人口医疗报销比例达到96.96%，大病专项救治患者报销比例达到92.4%，切实为巩固脱贫成果保驾护航。

根据动态监测，锡林郭勒盟还有1.1万名建档立卡贫困人口，虽然总量不大，但相对而言，这些贫困户都聚集在深度贫困地区，是打赢脱贫攻坚战中最难啃的骨头。

“我们要清醒地认识打赢脱贫攻坚战面临的艰巨性、紧迫性，永不放松、不停顿、不松懈，牢记习近平总书记提出的‘打好脱贫攻坚战，关键是打好深度贫困地区脱贫攻坚战，关键是攻克贫困人口集中的乡(苏木)村(嘎查)’的重要指示，着眼提高质量、聚焦贫困地区，扎实推进脱贫攻坚攻坚战。”锡林郭勒盟委副书记罗俊如是表示。

据(内蒙古日报)

## 特色小镇建设并喷式扩容 应理性规划及时“止损”

当前，我国部分特色小镇的发展模式和路径探索已取得一定成效，但更多的特色小镇面临生存考验。国家发改委规划司司长陈亚军近期指出，特色小镇发展存在诸多问题，包括概念定位不清晰、盲目发展引起质量不高、同质化无特色、政府主导下市场程度不够、注重形象工程、盲目举债加大投入、房企过度参与带来地产化。对此，国家发改委委员表示对国家级特色小镇进行定期测评并优胜劣汰。

国家发改委曾有数据测算，一个核心面积一至三平方公里的特色小镇三年投资一般为50亿元左右，对不少财力窘迫的地方来说，这一数目甚巨。投资后一般要维持八到十年的运营才可能实现盈亏平衡乃至盈利，期间的持续投入也不是一个小金额。

对于地方政府而言，以土地换资本投资是惯用之道，但现在的可用空间也在压缩。刘伟说，土地是真正的痛点，也要建设一个特色小镇，面积不算小，涉及土地的规划报批报建也是比较大的过程，不是存在红线里面、很多政策的合不合规，是在具体操作过程中遇到的难题。特色小镇的建设会占用一些耕地、林地和其他性质的土地，新占地的合规性一般是比较难解决的，事情一旦涉及影响融资和建设进展。

PPP模式一度是特色小镇建设的重要模式，但也有局限。冯奎曾表示，并非所有的项目都适合采用PPP模式。PPP模式更适用于特定类型的公共基础设施与公共服务，这些项目未来能产生稳定收益。特色小镇规模不大，最大的特色是创新驱动的生态圈要求比较高。作为一种商业运营模式，特色小镇+PPP目前来看成功的模式并不多。

理性规划及时“止损”

刘伟认为，特色小镇未来会有更好的走向，但当前面临的资金与土地难题，暂时不会有很明显的改善。

陆路表示，对于特色小镇建设应该进行“止损”，如果特色小镇就别再投资建设了，不好的特色小镇就不做了，“地方政府可能觉得已建设，不继续建设浪费了，但接着投更浪费，增加地方政府负担。”有专家表示，增加政府债务风险、房地产化倾向严重、无鲜明特色产业等的小镇或将面临淘汰。

冯奎说，特色小镇最大的风险是房地产化。房地产化的最大风险是产生低质量规划风险、可持续运营风险和金融风险等一系列风险。很多房地产企业转向做特色小镇，但缺乏对特色小镇内涵和概念的理解，缺乏产业运营能力，对生态环境和社会发展方面的认识也不够充分，导致把特色小镇项目当作房地产项目开发。

国家发改委城市和小城镇改革发展中心主任徐闻提到，一些地方搞特色小镇大包大揽，把特色小镇作为融资平台来运作，希望利用特色小镇扩大当地的固定资产投资规模，推动当地GDP的增长，甚至还出台了特别考核、形成一哄而上的局面。

中国城镇化经济学会副会长肖金成也表示，地方政府希望通过特色小镇来发展自己的产业，但如果吸引不来产业，小镇可能会变成空城。他说，从国家发改委最初的想法来看，应先有产业再有小镇，通过产业聚集来规划建设小镇，再吸引人口，这是比较良性化的模式。但地方政府“反过来了”，寄希望于通过小镇来吸引产业，即先建小镇，再吸引人口产业，但产业能否来是未知数，这是最大的风险。

上海财经大学经济学院特聘教授陆铭认为，特色小镇的建设和用地指

“附加值”。“邓小燕脑子里的‘作战图’分两路行军。”

一成立成都吹糠见米农业科技开发有限公司，采取“农业产业扶贫+厨房新零售+电商”模式，2018年计划在成都开设50家“现碾米·城市打米坊”，让城市居民体验现场打谷、现场碾米的过程。从田间到餐桌，让消费者吃到营养丰富、地道新鲜的大米。

——打造“贡米文化康养旅游”项目，利用当地生态优良、气候宜人的环境优势，在东宝镇杨家河水库建设形成4平方公里的美丽山水景观，游客既可以溯湖水游、湖边垂钓、湖边夜宿，又能观赏千亩万亩梯田、探索贡米形成的之谜、领略农耕文化之美。

“我就是要用一粒米撬动整个产业!”在对记者说出这句话时，她神情坚定，胸有成竹，一副“巾帼不让须眉”的样子。

2018年1月，邓小燕当选四川省第十三届人民代表大会代表。更高的平台带来更多机会。许多公司、投资人找

通过向亲朋好友推荐优质商品获得丰厚收益。目前，田田选业已接入众多品牌厂家的优质产品，并与业界知名电商平台合作引入众多优质产品，包括京东自营、网易严选等。同时，田田选还将与全国各地的农业产业资料厂家对接，引入更多适合在全国各地推广的农具、农业设施设备、种子、化肥。

相信随着这些新型的农村电商模式的大力发展，农村用户既能用上更好的生活用品，享受更好的生活，又可以用上更好的生产工具，更好地开展农业生产活动。

据新华网

上门来寻求合作，但邓小燕心中早有打算。

“城市打米坊项目，已经有30多家公司来谈，但是我们准备把名额留给返乡创业的人们，我们希望他们多去反哺农村，真正带动父老乡亲们脱贫致富奔小康。”

在秦巴山区的四川广元市，像“贡米支书”邓小燕一样的年轻人还有很多;青川县“海归蜂蜜姑娘”王淑娟，受

邀赴美国为阿里巴山市做市;朝天区复旦大学EMBA贾代军，打造电商平台整合市产资源;苍溪县姚云村村支书李君带领乡亲们开办“扶贫餐厅”……

山村“燕”归来。这些年轻的“燕”带着新理念、新知识，正从五湖四海回到家乡，逐渐成为脱贫攻坚、乡村振兴的中坚力量。

据新华网

据新华网

据新华网

据新华网

据新华网